



济南信心

2025济南市两会特别策划



济南检察机关依法打击犯罪，积极防范化解金融风险 起诉金融诈骗洗钱等犯罪124件377人

1月15日下午，济南市第十八届人民代表大会第四次会议举行第二次全体会议，济南市人民检察院代理检察长蒋万云作了济南市人民检察院工作报告。报告显示，2024年以来，全市检察机关依法打击犯罪、维护大局安全稳定，批准或决定逮捕各类犯罪1965件2558人，提起公诉6755件8608人。

杜春娜 于泊升 夏侯凤超
李梦瑶 徐晓磊 济南报道

聚焦食药安全 起诉涉食药犯罪案件21件

依法从严惩治严重影响人民群众安全感的犯罪，起诉故意杀人、强奸、绑架等严重暴力犯罪171件199人，“两抢一盗”等多发性侵财犯罪849件1006人。

全面落实宽严相济的刑事政策，做到该严则严、当宽则宽、罚当其罪，依法不批捕1212人，不起诉3559人，促成刑事和解154件，最大限度减少对立、促进和谐。

全力服务重大战略实施，深度融入区域协调发展，对标济南“黄河流域重要中心城市”定位，全力服务黄河重大国家战略，针对流域生态保护起诉相关犯罪79人，办理公益诉讼案件143件。

积极防范化解金融风险，起诉破坏金融秩序、金融诈骗、洗钱等犯罪124件377人，先后依法提起公诉一批金融领域职务犯罪大要案。

主动服务乡村振兴，围绕破坏农村人居环境、农产品质量安全、文化遗产保护等领域立案公益诉讼案件46件，助力复垦农田101亩。积极服务高水平对外开放，对涉自贸区案件实行集中受理、统一办理。

持续优化法治营商环境。开展“检察护企”专项行动，起诉妨害公司企业管理、扰乱市场秩序等犯罪217人，针对劳资纠纷、涉企执法监管等领域开展民事、行政监督522件，办理非法买卖公司信息等领域公益诉讼案件16件。积极推进涉企“挂案”清理专项行动，依法监督清理87件，帮助企业“轻装前行”。秉持“保护知识产权就是保护企业核心竞争力”的理念，成立知识产权检察办公室，办理涉知识产权案件107件。

积极融入反腐败工作。持续加强监检衔接，提前介入职务犯罪案件调查45件，提

起公诉70件85人，其中原任中管干部1人、厅局级6人。积极参与医疗领域反腐败斗争，坚持受贿行贿一起查。

稳步推进检察侦查工作，建立一体合成化监督办案机制，先后立查司法工作人员渎职犯罪案件7件8人，其中原任县处级以上2件2人。

认真回应群众关切。聚焦食药安全，起诉生产销售有毒、有害食品和假药、劣药等犯罪21件29人，办理小区直饮水、视频“探店”、外卖餐饮等民生领域公益诉讼案件54件，提请追偿惩罚性赔偿金1000余万元。

聚焦医保基金安全 挽回医保基金损失206万元

聚焦“劳有所得”，积极参与欠薪整治，协同工会运用“一函两书”保障劳动者权益，依法支持农民工提起民事诉讼120件，帮助追回欠薪398.5万元。聚焦守护人民群众“钱袋子”，起诉非法吸收公众存款、集资诈骗、传销等涉众型经济犯罪123件387人。聚焦医保基金安全，办理欺诈骗保犯罪案件5件13人，挽回医保基金损失206万元。

全力推进司法救助“暖心工程”，累计向432名当事人发放救助金431.8万元，有效防范当事人因案致贫致困诱发新的治理风险。针对拟不起诉、民事诉讼监督等群众关心关注的重点案件，开展检察听证698次，引入多方力量释法说理，最大限度化矛盾、止纠纷、解心结。围绕办案发现的问题隐患，制发社会治理类检察建议87件，落实回复率100%，1件检察建议入选全省“十佳”。

用心护佑未成年人健康成长。深化涉未成年人案件集中统一办理，起诉侵害未成年人犯罪214件271人，办理涉未成年人民事、行政、公益诉讼案件95件。坚持惩治与保护并重，对犯罪情节严重的未成年人提起公诉172人，对罪行较轻且有悔改表现的决定附条件不起诉58人，同时做好观护

帮教，用心用情感化挽救。

防止“以罚代刑”“当罚不罚” 督促移送涉嫌犯罪线索19件

2024年，全市检察机关巩固深化刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”基本格局，全面提升法律监督质量、效率、效果，1起宅基地使用权登记诉讼监督案入选最高检指导性案例、21起案件入选省检察院典型案例。

出台刑事抗诉办案指引，通过提出抗诉、再审检察建议等方式，持续提升刑事审判监督力度和精准度。强化刑事执行检察，开展监狱、看守所、社区矫正巡回检察20批次，就减刑、假释、暂予监外执行案件提出监督意见365件，对21名有能力履行但未履行或未全部履行财产性判项的罪犯，依法建议从重或不予提请减刑、假释，以此促进罪犯全面履行民事赔偿义务，积极修复社会关系。

依法履行民事支持起诉职能，有力支持286名老年人、残疾人、受家暴妇女等弱势群体行使诉讼权利，切实维护自身合法权益。积极开展虚假诉讼监督，依法纠正民间借贷、申报债权、离婚析产等领域虚假诉讼16件。

持续完善行政处罚和刑事处罚双向衔接制度，坚决防止“以罚代刑”和“当罚不罚”问题，督促相关行政机关移送涉嫌犯罪线索19件，对应受行政处罚的被不起诉人提出检察意见，移送主管机关处理230件。做实“穿透式监督”，严防“程序空转”，通过公开听证、释法说理等方式实质性化解各类行政争议28件。

针对部分医疗机构泄露孕产妇信息的违法行为，检察机关经全面调查核实，依法向卫生健康主管部门发出检察建议，推动对全市妇幼保健机构进行信息安全隐患排查，15个区县（功能区）均签署妇幼健康信息安全责任书，有效筑牢公民医疗信息“防护网”。



线上协同办案6.6万件，数量全省第一

研发大数据法律监督模型275个，监督成案2981件，助推完善制度机制27个，27个监督模型被最高检、省检察院冠名推广，3个监督模型在全省检察机关评选中获奖。自主研发的涉企经济犯罪案件数据监督数字模型，助力整治涉企案件久侦不结等问题，全国120余家检察院借

鉴应用，取得良好效果。作为全省政法跨

部门大数据办案平台运维中心所在地，创新搭建“数字法治智能全景运营系统”，解决平台运行各类问题1700余个，保障线上协同办案6.6万件，数量全省第一。以推进平台“单轨制”办案为依托，引导政法各单位统一执法办案标准，累计办理“单轨制”

案件3190件。

进一步压实检委会、检察长、部门负责人的监督管理、审核把关责任，对全市1600余起案件开展质量评查，发现的各类办案瑕疵问题逐一反馈到院、责任到人，落实整改，倒逼检察官扛牢办案责任，提高办案质效。